

和衷共济

——湖南统战9年印象之二

湖南日报记者 冒萇

惟楚有才，於斯为盛。湖南这片热土，历来不乏干事创业的党外英才。

党外代表人士，是巩固党的执政地位、推动中国特色社会主义向前发展不可或缺的重要力量。如何让党外代表人士的智慧力量得到更好发挥，在改革发展稳定大局中彰显最大价值？

从制度保障到机制创新，从人才选育措施优化到凝聚思想共识，9年来，湖南连年着力，孜孜以求。三湘大地，一幅党内党外和衷共济的璀璨画卷，徐徐展开。

“请君登船”，奠定制度宏大格局

制度、机制的基础性作用，往往决定了工作的格局和成效。正如铺展的画布，足够广阔平整，才能承载起兼具气魄与神韵的画作。

从1997年发挥党外代表人士作用写入《中共湖南省委重大问题决策程序(试行)》，到2010年省委出台《关于加强党外人士合作共事的意见》，再到2012年湖南制定贯彻中央《关于加强新形势下党外代表人士队伍建设的意见》的实施意见……制度基础不断夯实，湖南党外代表人士队伍建设的目标措施日益明确。

得益于此，9年来，党外干部培养选拔工作，始终作为湖南干部队伍建设与人才工作总体规划中的重要内容，任务刚性不断提升。

湖南日报9月24日讯(记者 苏莉 通讯员 司念伟)来自俄罗斯的外国专家弗拉基米尔夫妇，在岳阳教书育人，工作生活了14年，这里成了他们的“第二故乡”。中秋节前夕，省外国专家局专程赶赴湖南理工学院，向他们送上节日的祝福。

“这将是我在湖南度过的第14个中秋节！”今天上午，弗拉基米尔接过神社厅副厅长、省外国专家局局长

工作机制的突破，更成为落实制度的关键。湖南在全国率先建立省委组织部、省委统战部联席会议制度，运用“六个共同”工作机制，顺畅推进党外干部培养选拔和合作共事工作。

“两部共同发力，决策更为精细科学，落实工作更见实效。”省委统战部副部长、新闻发言人陈潇说，把党外代表人士实实在在“请上船”同舟共济，才能把中国梦的湖南篇章写得更加精彩。

精心培育，打造优质人才队伍

“我成长的每一步，都离不开组织的培养和信任。”民革省委常委蒋涤非回忆过往，历任中南大学建筑设计学院院长、株洲市副市长，现任省建筑设计院院长，他感慨良多，“从学界跨入政界再到企业界，每一步都有新收获。”

在分管城市建设的副市长任上，蒋涤非专家学者的知识技能和严谨态度，让工作更为精细有效，这也直接体现在株洲近年来城市面貌的巨大改善。

而行政岗位上历练出的开阔视角与社会责任，让如今担任企业管理者的他更关注省建筑设计院的转型发展，更重视经济、社会效益的结合。

岗位数次调整，无不围绕着蒋涤非在城市规划设计与管理领域的专业优势，折射出湖南在培育和重用党外人士中一以贯之的做法——“量身定制、精心培育”。犹如艺术家作画前，精心挑选、调配每一种颜料，才能在最具

美感的位置填上最合适的色彩。

这些年，湖南从基层和高校“两个源头”广汲“活水”，精心选择培养党外优秀人才并大胆任用，让他们在不同层级、不同岗位、不同职务上历练综合能力，不少党外代表人士被委以部门正职重任。2013年，娄底市一次性安排4名党外人士担任审计、规划、统计等政府部门行政正职。

精细的培养机制促进了湖南各领域优秀党外人才脱颖而出，形成了数量不断增加、素质不断提升、结构不断优化、作用充分发挥的良好局面。一批民主党派、无党派人士中的领军人物脱颖而出，其中就有致公党中央常委、国家工商总局副局长甘霖、农工党中央专职副主席龚建明、民革省委主委、中南大学副校长田红旗等重量级人物。

截至目前，全省党外人士担任各级政协委员、人大代表2.8万人，担任实职党外干部2万余人，其中厅级以上170人，县处级以上2000余人，党外正职660人。

联谊交友，壮大共同奋斗力量

“统战工作是全党的工作，必须全党重视，大家共同来做。”做好新形势下统战工作，必须善于联谊交友，壮大共同奋斗的力量。

2005年，湖南省委出台《关于建立中共湖南省委常委与党外代表人士交朋友制度的意见》，省委常委与高层党外代表人士联谊交友，由制度逐渐上升为一种政治生态。

省委书记、省人大常委会主任徐

守盛率先垂范，与袁隆平院士结为挚友，多次亲自赴湖南杂交水稻中心看望慰问袁院士，与他恳谈交心，帮助他改善工作、科研条件。

如今，在湖南，各级各部门都通过这种方式与党外代表人士缔结了亲密友谊，深化了彼此思想共识——为实现“中国梦”而共同努力。各级党委(党组)充分信任，充分保障党外人士参政议政权利，进一步增强了大家的道路自信、理论自信和制度自信。

正如作画时讲求笔触气韵和谐统一，唯此方能成就佳作。

农工党省委副主委、中南大学副校长张灼华，无疑是这幅“画作”上浓墨重彩的一笔，他不仅在科研、教学领域成就斐然，运用专业知识破解疾病难题更彰显出知识分子的民本情怀。今年6月，在全国政协双周协商会上，张灼华自费赴西北省份的调研成果——关于研制包虫病诊断防治技术的建议，受到全国政协的高度重视。

九三学社社员、中科院亚热带农业生态研究所首席科学家印遇龙，2000年放弃了加拿大优厚的工作条件，义无反顾回到湖南工作，先后取得多个国家、省级科技奖项和专利授权，为湖南生猪产业转型升级发展作出了卓越贡献，2013年当选为中国工程院院士。

在同心奋进的良好氛围下，湖南广大党外人士充分发挥自身独特优势，立足本职岗位干事创业，积极参与参政议政服务发展，在党内党外和衷共济的画卷上，展现着绚烂而独特的风采。

岳阳成俄罗斯专家“第二故乡”

黄赞佳专程送上的中秋月饼。

2002年，弗拉基米尔从俄罗斯来到岳阳，14年来，一直在湖南理工学院从事油画和素描教学工作。由于他在教学事业上的突出贡献，2004年，弗拉基

米尔获得中国政府授予外国专家的最高奖项“国家友谊奖”，同年还获得省政府颁发的“潇湘友谊奖”。今年9月3日，弗拉基米尔夫妇受邀参加了在北京举行的纪念抗战胜利70周年大阅兵活动。

在湖南理工学院，外国专家目前一共有25名。从1985年首次引进外国专家以来，已先后有110余名外教来该校任教。该校先后被评为国家和全省引智工作先进单位。

新田大地党旗扬

——新田县深入开展“守纪律、讲规矩”主题教育活动纪实

刘跃兵 骆桐雄



县委书记唐军(右四)带领相关职能部门深入流动人口集中地服务。 邓提茂 摄

行各业存在的问题，要求乡镇、村(社区)党员、干部重点解决理想信念缺失、工作作风不实、纪律意识淡薄、大局意识不强的问题。流动党员重点解决无视组织纪律、忽视党员身份、损害组织形象的问题。党政机关及事业单位党员、干部重点解决不讲党性原则、不讲组织纪律、不讲工作纪律、不讲工作执行力的问题。执法监管部门和窗口单位、服务行业党员、干部重点解决党性观念不强、工作作风不实、服务水平不高等问题。教育系统着重解决行风方面、师德师风方面、教育公平等方面问题。医疗卫生单位着重解决行风方面、医风医德方面、医患关系等方面问题。非公有制经济和社会组织着重解决组织纪律涣散、党员队伍松散、模范作用不明显等问题。组织广大党员干部在学中查，在查中改，在改中学，努力形成长效机制，确保主题教育活动取得实实在在的效果。

新田县还把把级单位纳入“满意不满意”民主测评范围，通过测评，形成“倒逼”机制，在全县营造风清气正、干事创业的良好局面。在今年8月27日，新田县召开的2015年上半年“满意不满意”民主测评大会上，“两代表一委员”、企业个体工商户和网民群众代表等对全县115个县直单位及具有行政审批、立项

审核、资金管理或公共服务职能的38个二级机构、94个内设股室进行了优化经济环境和机关作风效能建设工作“满意不满意单位”投票测评，提升了全县党政机关及广大干部执行力，优化了经济发展环境。

该县不少党员干部由衷地说：“这一项问题的梳理，针对性强，有的放矢。让我们知道了不足，为我们明确了前进的方向。把股级单位纳入测评范围，时刻督促我们好好工作，全心全意为人民群众服务。”

抓领导，新田大地党旗红

“活动过程中，各级党员领导干部都要走在前头、率先垂范，主动把自己摆进去，带头守纪律、讲规矩。要带头重视纪律建设。”新田县委书记唐军在全县“守纪律讲规矩”主题教育活动上的讲话掷地有声，更向全县上下发出了号召。

在唐军的带领下，新田县委班子成员以“作示范、当标杆”的姿态，带头转作风、解难题、抓执行、促发展，在全县上下营造了严明的政治纪律、政治规矩和优良的干事创业、政治生态。

新田县委书记秦山成在县政府办的专题活

动中，提出做人做事要自觉遵循“严”和“实”的要求。“严”就是严格要求，要特别讲政治，以忠诚之心对待党和人民的事业。“实”就是实干，扎扎实实做事，老老实实做人，以实实在在的工作成效回报组织和人民。

在县委、县政府主要领导的率先垂范下，全县上下“守纪律讲规矩”规定动作和自选动作全面铺开。县委组织部以“创建先进组织部门、争当优秀组织工作者”和“践行‘三严三实’、打造‘执行组工’”为目标，争做“守纪律、讲规矩”的模范部门，切实加强自身建设，塑造了组织部门新形象。石羊镇在党员干部中开展“党员亮身份、服务当先锋”活动，大力倡导“一名党员一面旗帜，一个岗位一份责任”的模范意识。全镇党员佩戴党徽、亮明身份，时刻提醒党员干部践行全心全意为人民服务的宗旨，做守纪律、讲规矩的先锋模范，也解决了群众办事找人、找人不方便的难题。

全县各级党员领导干部带头示范，主动请群众监督，引导各级各部门干部职工积极参与“守纪律讲规矩”活动，主动把“守纪律讲规矩”细化成为办实事的点点滴滴，融入到工作生活的一言一行，成为了大家的自觉行动。

鲜艳的党旗在新田大地高高飘扬，成为带领群众、服务群众的坚实坐标。

抓实效，新田大地新发展

“新田县新班子，新风带来新气象、新发展！”这是我们行走在新田大地，听到最多的普通群众发自内心的朴实语言。

今年，通过开展“守纪律讲规矩”活动，新田全县上下主动谋事、想事、干事的氛围越发浓厚。从细处着眼，从小事入手，全心全意服务人民群众的为民作风进一步强化，到处涌动着聚力发展的新气象：2015年，县委1号文件再次聚焦作风建设，并出台了更具操作性和规范性的《新田县机关作风效能建设问责暂行办法》，对27种情形严格问责，设立10条红线，碰触就免职。划“圈”立“规”，使全县干部职工牢记“该干什么，不该干什么”，进一步强化纪律规矩意识，从源头上预防干部走错路、犯错误。在全省率先实行联网考勤，安装了人像识别系统。在全市率先喷涂公车标识，非工作日定点停放……



29岁的益阳小伙陈灿在网上卖湘菜食材，生意火爆——

我的“湖南味”，你的“桌上鲜”



陈灿 图/张杨

通讯员 杨开颜 钟毅 湖南日报记者 杨军

名片

陈灿，29岁，益阳市资阳区芷湖口镇人，职业学院毕业后，他于承母业，从事食品加工，注册了湖南美食汇电子商务有限公司，在互联网上“炒”卖湘菜。他的公司成为我省目前网上最大最专业的特色食材供应商。

故事

8月底刚从西欧考察回来，9月初又到杭州参加了第二届国际食文化节暨第八届中国酒店特色原料联盟大会……9月中旬在接受采访时，陈灿说：“忙碌并快乐着。公司走上了正轨，自己虽然很忙，但觉得轻松。”

2008年时，陈灿可不是这样的。回想那时的情景，陈灿说，现在都不知道是怎么熬过来的。

从湖南一所职业学院毕业后，陈灿到浙江一家公司搞机械设备销售。不错的销售业绩带来了丰厚的报酬，但母亲一个电话使他不得不辞去工作，回到益阳的乡下。陈灿的母亲在2003年创办“乡里香”土菜食品公司，是益阳农业产业化龙头企业，但2008年商业上一场意外变故，让公司

血本无归，客户流失殆尽。陈灿接管公司，从零开始，重新创业。他自己开车跑到浏阳乡下，家一户打听，请技术员；为赶上早班车发货，他凌晨三四点起来做酱卤菜，忙完当天的，又得准备第二天的，日夜连轴转；他带着样品到长沙高桥市场，一家一家推销……一年下来，他瘦了不少，但公司销售额达到了200万元。

“我们做食材的因产品同质化，同行恶性竞争，客户压价，做得很辛苦很累。”陈灿说，到2013年，尽管公司销售额达到了1800万元，但他觉得必须作出一些改变。去年年初，他尝试做电商，上海宝、天猫卖产品。

“第一个月没有一笔生意，第二个月总算开了张，是海南一个客商要30包‘湘西外婆菜’。”“触电”虽不顺，但网络平台开放、放大的效应和巨大的市场潜力，让陈灿看到了希望。去年8月，他注册了湖南美食汇电子商务有限公司，全力开拓电商市场。为了让产品有差异性和竞争力，他砍掉了原来三分之一的经销商，同时通过企业联盟和品牌合作，来丰富合作伙伴和经营品种。这样一减一加，陈灿的品种由10多个发展到200多个，客户由不足100个增加到3000多个。从去年8月到今年8月一年间，“美食汇”10人团队交出了销售额达1700万元的成绩单。

在成功打开酒店、餐馆食材市场后，陈灿又新推出“家庭御制菜”。他请来最好的厨师，采用上等食材，生产加工湖南名特美食。消费者在家打开冷冻快递送来的菜肴，加热便可食用，很方便。

谈及今后的目标，陈灿说，他计划以加盟的形式，在全国各地开设连锁直销形象店，实现线上线下提货，打造中国顶尖O2O(线上线下)社区餐饮品牌。

责任编辑 李茜 版式设计 李珈名

城市乡村更绿了，水更蓝了。工业园产销两旺。富硒产业园瓜果飘香。机关事业单位里笑脸更多了，群众的事不再难办了。广大党员干部进基层、访农家，切实解决群众所需所想……

9月的新田大地，处处呈现出和谐发展、跨越发展的喜人景象！

今年以来，新田县在全县各级党组织和党员、干部中开展“守纪律讲规矩”专题教育活动，推动全县政通人和，各项事业扬帆奋进，跨越发展！

抓活动，党员干部受教育

新田县委书记唐军说：“开展‘守纪律、讲规矩’专题教育活动是坚持全面从严治党形势所需，目的就是严格用党的纪律和规矩约束、规范党员干部的行为，不断增强党员干部党纪观念、法治观念、政策观念、群众观念，使党员干部做到在政治上讲忠诚、组织上讲服从、行动上讲纪律、党内生活上讲规矩、工作上讲表率，为建设品质活力智慧新田提供坚强有力的政治保证。”

为此，新田县委提出了“守纪律、讲规矩”专题教育活动“五个进一步”的目标要求。即进一步深入了解党的规矩和纪律。使广大党员干部明白“什么是党的规矩和纪律”。进一步增强纪律观念、规矩意识和法治理念。从“守纪律、讲规矩”入手，着力解决纪律和规矩意识不强、自我要求不严、我行我素、松驰涣散等问题，推动全县上下形成“守纪律、讲规矩、政令畅通、令行禁止”的良好政治生态。进一步巩固拓展党的群众路线教育实践活动成果。持续保持整治“四风”高压态势，以优良的党风带动政风民风，树立时代新风。进一步提高干部执行力、协作力和创新力。推动广大党员干部形成“立即行动、马上就办、干就干好”的执行理念，弘扬“南有新田、奋勇争先”精神，形成“敢想敢干、创业创新”工作新常态。进一步夯实基层党组织基础。促使学习型、服务型、创新型党组织建设进一步推进，各级党组织和党员干部服务基层群众的能力不断提高。农村“软、弱、涣、散”党组织得到有力整治，机关党建工作基础不断规范完善。

抓重点，彻底大排查

如何推进“守纪律讲规矩”专题教育活动，新田县委书记秦山成说：“在全县党员、干部中开展‘守纪律讲规矩’专题教育活动的主要任务是抓住坚决反对‘违规违纪违法’行为这个重点不放，集中整治各行业各系统，各层次各领域中层党员、干部不守纪律、不守规矩的突出问题，对违规违纪违法的行为进行彻底的大排查、大检修、大扫除，狠刹群众身边的不正之风，把改进作风、提升党员、干部纪律意识、规矩意识真正落实到基层，真正让群众受益。”

为此，新田县自亮“家丑”，全面梳理出各